
IOAN MICU MOLDOVAN ŞI ŞCOALA 
DIN SATUL NATAL 

TRAIAN Rus 

Într-o ,,Însemnare", nedatată, Ioan Micu Moldovan nota: ,,În care an am început a 
umbla la şcoală nu ştiu; doar de aceea îmi aduc aminte că locul naşterii mele în Varfalău 
lângă Turda, atunci s-a făcut casă nouă pentru şcoală. Casa aceea era chiar lângă casa paro
hială şi dedesupt era zidită din piatră, iar deasupra avea pereţi de stâlpi şi gri~zi bugărite 
frumos, iar acoperişul era din scândură. Faţa zidirii era întoarsă spre miazăzi. ln parter, ½ 
îngropat în pământ, era sala de propunere, iar în etaj locuinţa jupânului dascăl, tinda şi o 
chilie". La acea dată învăţător în sat era, folosind expresia din documentul citat, jupânul 
Barie Savu. 

La 7 ianuarie 1827 într-un raport referitor la şcolile din protopopiatul aşa-zisului 
„Scaun al Arieşului" se menţionează că în Vârfalău învaţă 29 prunci la dascălul Macavei 
Ion, ceea ce demonstrează că aici s-a desf'aşurat învăţământ românesc confesional şi înainte 
de construirea localului la care a făcut referiri cărturarul din „Mica Romă". 

Timp de peste şapte decenii, în această „casă nouă pentru şcoală" au învăţat să scrie 
şi să citească copiii sătenilor români din Moldoveneşi şi Vălenii de Arieş, sub îndrumarea 
unor harnici dascăli proveniţi din rândul ţărănimii ca şi mentorul lor născut în această aşe
zare de lângă Arieş, la intrarea în Ţara Moţilor, la 13 iunie 1833. Preotul Ioan Patacian îi 
scria, la 14 ianuarie 1871, lui Ioan Micu Moldovan, că „şcoală ca a noastră nu-i în Tractul 
Arieş ului, curăţită şi rânduită, ba şi bani avem, împrumutatul statului, de la credincioşi", iar 
cei 40 elevi urmează regulat cursurile şcolare. 

Sub aspectul dotării cu manuale şi material didactic, în mică măsură s-au schimbat 
lucrurile în decursul deceniilor. În schimb, clădirea şcolii, pe măsură ce înaintăm în timp, a 
început să se deterioreze, sătenii, care trăiau „în gradul suprem de mizerie", nu au avut „în 
mână nimic" ca să poată repara edificiul şcolar. De asemenea, fiind „amărâţi, goi, umbriţi de 
necazuri" în mică măsură au reuşit să-şi „plătească preoţii şi învăţătorii". Cei mai mulţi 
dintre ei erau nevoiţi să lucreze ca zilieri pe proprietăţile baronului Iosika, deputat în Parla
mentul Ungariei. 

Corespondenţa purtată de învăţătorii şi preoţii din Moldoveneşti cu cărturarul de la 
Blaj, deţinător şi de înalte funcţii bisericeşti, are o deosebită importanţă pentru cititori întru
cât ea reflectă greutăţile pe care le aveau de înfruntat aceştea din cauza salariului mic, a lip
sei manualelor şi materialului didactic, a situaţiei şcolii în sine. Condiţii vitrege în care ei au 
reuşit totuşi, după cum rezultă din aceste documente, să-şi îndeplinească sarcinile didactice 
şi bisericeşti, întrucât în acelaşi timp erau şi cantori docenţi. 

Românii din cele două sate din apropierea Arieşului fiind săraci şi în număr destul 
de mic, nu au avut posibilităţi băneşti de a susţine material dascălii copiilor lor. Învăţătorul 
Romul Şandru menţiona într-o scrisoare că a primit de la cele 80 familii câte-o felderă ( 16 
cupe vechi) de grâu şi cucuruz, în valoare de 64 florini, la care s-au adăugat terţialitatea de 
stat (5 florini) venitul din fundaţia şcolară (30 florini), din zilele de clacă pe care trebuia să 
le presteze sătenii (8 florini) şi pometul din grădină (5 florini), precum şi 111 florini de la 
biserică. Pe lângă acest venit anual, în valoare de 212 florini, i s-a asigurat „cvartir liber în 
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edificiul şcolii" şi patru cară de lemne din pădurea bisericii. Ca să „nu lase şcoala în mâinile 
străinilor" a fost nevoit să raporteze Inspectoratului şcolar că primeşte pentru slujba sa un 
salar anual de 300 florini. Aceasta deoarece, conform legilor maghiare cu privire la 
învăţământ, acolo unde învăţătorul nu putea fi întreţinut de săteni şcoala urma să fie închisă 
sau transformată în instituţie de stat în care limbă de predarea era cea maghiară. 

Pentru a evita o astfel de situatie. Ioan Micu Moldovan a acordat anual învătătorilor 
din satul natal, sub formă de ajutor, iu~a de 150-250 florini, plătită în trei-patru' rate. În 
situaţia în care dascălii respectivi se aflau într-o situaţie dificilă, sub aspect material, au 
primit de la înaltul ierarh alte sume de bani. ,,Am primit banii pe care Ilusrătatea Voastră mi 
a-ţi trimis. Sărut mina şi din adâncul sufletului vă mulţumesc", sublinia învăţătorul 
Alexandru Popp în scrisoarea expediată la Blaj la 6 octombrie 1902 după ce s-a reîntors de 
la părinţii săi din lghiu. Banii respectivi au fost cheltuiţi cu drumul şi ajutorarea părinţilor, 
aflaţi şi ei într-o situaţie critică. 

Problema manualelor şi materialul didactic se regăseşte, de asemenea, în scrisorile 
respective. Deoarece Ioan Micu Moldovan a preluat de la Timotei Cipariu sarcina editării de 
cărţi în calitate de admnistrator al tipografiei diecezană şi apoi de director al liceului ajun
gând în fruntea cărturărimii, dascălii satelor i-au solicitat mai ales aritmetici, abecedare, 
catehisme, cataloage precum şi alte materiale didactice. La 22 septembrie l 913, de exemplu, 
învăţătorul Iuliu Popp solicită pentru şcoala greco-catolică din sat următoarele manuale: 1 O 
exemplare Carte de citire românească, 10 exemplare Abecedar, clasa a II-a, 5 clasa III-a, 2 
clasa IV-a, 10 exemplare Carte de citire maghiară clasa a II-a, 7 clasele III-IV; 7 exemplare 
Geografie clasele III-IV; 1 O exemplare Aritmetică clasele 1-11, 5 clasa III-a, 2 clasa IV-a, 1 O 
exemplare Catehisc clasela I-IV; 7 exemplare Gramatica limbii române şi maghiare; 2 
exemplare Economia grădinăritului; 3 exemplare Constituţia patriei; l exemplar Octoih. Ca 
să nu aibă „neplăceri pentru ele" din partea autorităţilor maghiare îl roagă pe Ioan Micu 
Moldovan ca respectivele cărţi să ,,fie aprobate cu număr ministerial". 

De fapt, în ultimele decenii ale secolului al XIX lea, Ioan Micu Moldovan devine 
principalul răspânditor de carte românească în Transilvaniei, el însuşi scriind imens pentru 
lumea satelor. 

Numeroasele solicitări de manuale şcolare şi de alte cărţi au fost onorate de către 
cărturarul de la Blaj, sub formă de ajutor. Totodată, ca membru al Academiei Române, a 
făcut demersuri la înaltul forum ştiintific pentru a dona şcolilor româneşti din Transilvania 
cărţile necesare procesului de învăţ~ânt. În 1913 şi 1914, bunăoară, o seamă de şcoli con
fesionale româneşti din arcul intercarpatic au primit de la Academia Română, fondul Ioan 
Fătu, un număr important de cărţi (Istoria Biblică, Catehismul mic, Catehismul catolic, 
Abecedar românesc, Abecedar unguresc, Poezii, Declamări, Economic etc.), care au fost 
distribuite elevilor. Şcoala românească din Moldoveneşti a primit 19 manuale, care, prin 
intermediul preotului local Octavian Colceriu, au ajuns în mâna elevilor: Victoria Vancea, 
Valentin Moldovan, Reghina Truţ, Alexandru Popa, Melania Colceriu, Virgil Rancea, 
Vasile Cosma, Ioan Raţiu, Reghina Moldovan, Victoria Congliş, Vasile Vanea. 

Pentru ajutorul primit, în bani şi-n cărţi, învăţătorii şi-au exprimat, în fiecare scri
soare, mulţumirile lor, însoţite de angajamentul că vor depune o activitate stăruitoare în 
vederea îndeplinirii sarcinilor şcolare. ,,Deja 1 O ani au trecut - sublinia învăţătorul Romul 
Şandru la 20 mai 1897 - de când am fost ales de învăţător în comuna Vârf alău sub scutul şi 
sub patronarea Reverendissimului Domn. Deci, acum stând pe ruinile a celor 1 O ani, vă 
mulţumesc din inimă de sprijinul şi încrederea ce a-ţi avut-o în mine în acest interval înde
lungat, stăruindu-mă după putinţă a satisface dorinţa-mi". 

Conform celor relatate de expeditorii scrisorilor, elevii au urmat cursurile, 
însuşindu-şi în condiţii satisfăcătoare ma!eria predată, ceea ce s-a reflectat şi-n modul de 
desf'aşurare a examenelor de sf'arşit de an. Intr-o epistolă, datată22 octombrie 1891, semen
ţionează că din cei 40 „de copii de şcoală" în prima zi au fost prezenţi 11, ceilalţi urmând să 
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frecventeze cursurile mai târziu întrucât „nu umblă nici unul la unguri"; învăţătorul e con
vins că ,,nu vor umbla" nici în viitor la şcoala ungurească deoarece „după mai multe com
bateri şi catheisme ţinute cu părinţii pruncilor „de către preotul" Simion Luca, au promis că 
vor veni la şcoala confesională greco-catolică din sat. Din scrisoarea din 25 septembrie 1902 
aflăm că dintre cei 32 băieţi obligaţi „să frecventeze şcoala toate zilele" vin regulat la 
cursuri 20 elevi; ceilalţi, ,,fiind dintre cei mai mărişori", n-au putu! să meargă la şcoală deoa
rece părinţii i-au oprit „spre a le mai ajuta la munca câmpului". In anul şcolar 1914-1 915, 
din cei 29 băieţi înscrişi „24-25 umblă mai regulat la şcoală", obţinând la învăţătură pro
grese „destul de binişor", inclusiv cei „12 începători" care de la „Crăciun cunosc literele 
mici şi originale şi derivate, precum şi literele mari şi acum citesc pe la bucăţile de lectură"; 
în acelaşi timp şcolarii vorbesc bine româneşte. 

La examenele de sfârşit de an, elevii au dovedit prin răspunsurile date, că şi-au 
însuşit materia parcursă în timpul anului şcolar. De obicei ele s-au desfăşurat sub 
preşedenţia protopopului Tractului Arieş. Astfel, la 7 iunie 1903 au participat la examen 31 
băieţi, deşi acesta s-a ţinut „a doua zi de Rusaliile maghiarilor", în prezenţa~aproape „a toţi 
poporenii noştrii", care „după finire" s-au întors „mângâiaţi către acasă". In 1904 la exa
menul de sfârşit de an, ţinut în prezenţa „unui număr frumos dintre credincioşii poporeni", 
„băncile au fost pline de băieţi ca şi în decursul anului" cu toate că „ploaia frumoasă" care 
„a picat peste Vârfalău şi jur" i-au tentat pe mulţi săteni să meargă „la lucrul câmpului şi-n 
special la săditul de ceapă''. În toate scrisorile se vorbeşte numai de elevii băieţi, ceea ce 
face pe cei neavizaţi să concluzioneze că fetiţele nu urmau şcoala din sat; în realitate, după 
cum se menţionează în alte documente începând cu secolul al XX !ea, şcoala e frecventată 
atât de băieţi cât şi de fetiţe. 

Datorită ,,bunătăţii şi graţiei" lui Ioan Micu Moldovan, concretizate într-un substan
ţial ajutor financiar, în anul 1904 a avut loc „adunarea" învăţătorilor din despărţărnântul de 
care aparţinea şcoala din Moldoveneşti, la care, în calitate de oaspeţi, au fost şi „învăţătorii 
de stat din Varfalău şi Rachiş şi jur", precum şi inspectorul „şcolastic regesc". Lecţia model 
ţinută de învăţătorul Alexandru Popp a fost apreciată de participanţi, chiar şi inspectorul fi
ind „mulţumit faţă de toate". 

Din corespondenţa slujitorilor şcolii şi ai bisericii greco-catolice cu cărturarul şi 
înaltul ierarh de la Blaj, care n-a uitat nicicând că s-a născut în Moldoveneşti, rezultă, toto
dată, eforturile depuse pentru ridicarea unui nou locaş şcolar. Concretizate în cumpărarea 
unui teren corespunzător, procurarea materialului de construcţie, angajarea meşterilor, obţi
nerea aprobărilor impuse de legislaţi maghiari şi, mai ales, depăşirea cu bine a şicaniilor 
făcute de autorităţile locale şi comitatense. Toate acestea au presupus alergături pe la diferite 
instituţii de stat, cheltuirea a importante sume de bani. La care s-au adăugat uneltirile „unor 
răuvoitori", lansarea de zvonuri care au avut o influenţă negativă asupra stării de spirit a să
tenilor români. S-a susţinut, de pildă, că sătenii vor fi obligaţi să suporte toate cheltuielile 
pentru noul edifciu şcolar, din care cauză uneori au devenit „cu totul reci faţă de şcoală": 
alţii au susţinut că terenul destinat edificiului şcolar va fi trecut pe numele lui Ioan Micu 
Moldovan şi, ca urmare, cu timpul acesta şi construcţia de pe el vor deveni proprietatea 
nepoţilor lui din sat. După ce sătenii „au fost luminaţi", de către preot şi învăţător, ,,despre 
starea lucrurilor", ceea ce a necesitat timp, sătenii şi-au dat seama că sunt „asmuţiţi de 
cineva". 

La începutul anului 191 O intravilanul viitoarei şcoli a fost cumpărat cu toate că fos
tul proprietar a primit „ceva instrucţiuni de la cineva ca să nu cedeze". Reprezentantul Pri
măriei a ieşit la faţa locului şi a „bătut pociumbii pe unde se va pune edificiu", cu întârziere, 
iar actele pentru aprobare au fost înaintate Scaunului Orfana! abia după şase luni. La Pre
fectura din Trascău (Rîmetea) delegatul sătenilor a întâmpinat greutăţi din cauză că funcţio
narul respectiv a considerat că nu-i nevoie de o nouă clădire şcolară în sat deoarece nu are 
cine suporta cheltuielile pentru construcţie şi pentru salariul învăţătorului, iar la „ajutor nu 
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pot conta"; numai după ce a fost lămurit că toate acestea vor fi suportate de Ioan Micu 
Moldovan, contractele prezentate au fost aprobate. La rândul ei, Comisia administrativă a 
comitatului Turda-Arieş a comunicat Senatului şcolar, la 11 noiembrie 191 O, că în sat ,,n-ar 
fi teritoriu pentru prunci". În realitate terenul destinat noului edificu avea o suprafaţă egală 
cu cea a şcolii maghiare de stat „unde sunt prunci de 1 O ori atâţia", adică de 244 m", şi nu de 
154 m2 cât susţin autorităţile. De asemenea, Inspectoratul şcolar al comitatului „tot amână" 
aprobarea unor acte „ca să întârziem" începerea construcţiei. 

Cu toate că autorităţile au continuat să pună ,,piedici, împreună cu baronul", prin 
demersuri susţinute s-a obţinut aprobările prevăzute de legislaţia în vigoare, în primăvara lui 
1911 începând lucările la construirea noului local şcolar. In august 1912 construcţia a fost 
„gata cu ajutorul Autotputemicului Dumnezeu", impunând „respect până şi conaţionalilor 
noştri" de etnie maghiară. 

Protopopul Tractului Arieş, Gavril Popp, îl informează, la 15 august 1 912, pe Ioan 
Micu Moldovan că inginerul însărcinat cu verificarea calităţii construcţiei a fost „la 
calandarea şcolii din V arfalău" unde „a aflat de bune lucrările efectuate"; a cerut, însă, să se 
mai facă doi trepţi şi să se bulgărească podul de deasupra. La 17 septembrie, acelaşi an, într
o nouă scrisoare protopopul subliniază că „şcoala e acum în ordine, singur cuptorul 
lipseşte". 

Cheltuielile pentru construirea edificiului şcolar, suportate în toatalitate „prin sacri
ficiul personal", de către Ioan Micu Moldovan au fost estimate la 5289, 83 florini. Şi după 
ce şcoala a fost „gata şi poate fi dată în folosinţă" sumele necesare cumpărării mobilierului 
şi materialului didactic precum şi o parte din salariul învăţătorului au fost suportate tot de 
vicarul general de la Blaj, prin fundaţia ce-i poartă numele, dovedind în acest fel .,adevărata 
dragoste către biserică, şcoală şi neamul nostru", de ,,însemnătate perenă" pentru români, 
cum frumos glăsuieşte un document. 

Scrisorile cercetate de noi referitoare la şcoala confesională greco-catolică din 
Moldoveneşti acoperă anii 1875-1914, perioadă în care Ioan Micu Moldovan a fost profesor 
şi director al gimnaziului din Blaj, canonic metropolitan, prepozit capitular, vicar general 
arhiepiscopesc, prelat papal. Ele sunt scrise cursiv cu cerneală neagră. Din stilul şi conţinu
tul lor, redactate într-o limbă firească, cu puţine particularităţi regionale, se degajează dra
gostea autorilor respectivi, învăţători şi preoţi, faţă de binefăcătorul lor, ,,tatăl şi patronul cel 
mai bun". Ioan Micu Moldovan. 

Toate scrisorile sunt originale, scrise în limba română. În transcrierea lor am păstrat 
forma iniţială a cuvintelor, intervenind doar în cazul în care unele dintre acestea trebuiau 
redate în ortografia actuală. 

Pe verso unora dintre documentele respective Ioan Micu Moldovan a notat suma 
acordată solicitantului şi data expedierii ei în Moldoveneşti, iar la altele au fost ataşate chi
tanţa cu sumele trimise. 

Scrisorile pe care le prezentăm cititorilor revistei, în extenso, în număr de 22, 
acoperă anii 1890-1912. 

1. 1890 noiembrie 11, Moldoveneşti. Învăţătorul 
Nicolae Mazere îl roagă pe Ioan Micu Moldovan 
să trimită şcolii o scamă de cărţi. 

Reverendissime Domnule/ 

Din cele exprimate până acum m-am convins pe deplin că numai Reverenţia Ta este 
susţinătorul şcolii noastre din Varjalău. Ca atare, cred că nici acum nu-,ti vei detrage 
bunăvoinţa ce totdeauna ai avut-o faţă de această şcoală şi vei îndrepta o lacună care împiedică 
mult mersul învăţământului. 
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Se simte, adică, lipsa unor manuale de şcoală, căci şcolarii se înmulţesc foarte după ce, cu 
mare greutate, mi-a_ succes a-i scoate de prin şcolile ungureşti care până acum erau înfundate 
de prunci români. In special căr,tile a căror lipsă mai tare se simte sunt următoarele: 

1. Exerciţii practice de Negruţiu Ungureanu, în JO exemplare 
2. Legendariu de St. Pop, în 8 exemplare 
3. Fizica de C. Chirilă, în 5 exemplare. 

În urmă, manifestându-mi simţămintele de recunoştinţă şi devotament, am rămas al 
Reverdissimei Tale plecat. 
Varfalău în 11 XI 1890. 

Nicolae Mazere, învăţător 

* Arhivele Na\ionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document 12808/1890. 

2. I 89 I octombrie 22, Moldoveneşti. Învăţătorul 
Romul Sandru îl informeză pe Ioan Micu Moldovan 
despre începerea cursurilor şcolare şi greutăţile 
întâmpinate. 

Ilustrissime Domnule! 

Cer scuze pentru îndrăsneala prea mare pentru incomoditatea făcută prin aceste puţine 
şire. După ce prin bunăvoitoarea D-voastră încredere ce aţi pus-o în mine, despre care 
promiţându-vă că niciodată nu ve-ţi fi înşelaţi, vă comunic că reieşind de învăţător în comuna 
Varjalău, precum vă este cunoscut, am şi început şcoala cu copiii cu data de 12 l.c.: în urma 
căreea în prima zi de şcoală mi s-a înmatriculat 11 inşi, care frecventează regulat; sunt 40 copii 
de şcoală până acum, de prezent nu umblă nici unul la unguri şi cred că nici de aici înainte nu 
vor umbla după mai multe combateri şi chatechizări ţinute cu părinţii pruncilor din partea 
părintelui Simion Luca şi a mea. 

Dar prima rugare şi cea mai fierbinte care o îndrumez către D-voastră neavînd către 
cine. fiind de tot sprijinul, neavînd nici preot, nici pe altcineva, ştiind că bunătatea D-voastră 
mult a făcut şi mult face pentru noi, lipsiţi fiind în şcoală de toate rechizitele ca de exemlu 
globul, tabele parietale, maşină de lectură, cu umilinţă vă rugăm spre a le mijloci de la 
preaveneratul Ordinariat Mitropolitan; deodată numai acestea ne lipsesc de tot, iar celelalte 
sunt în stare slabă dar le putem folosi. 

Rugarea-mi a doua, dar nu aşa mare, mi-ar fi către bunătatea D-voastră, aflându-mă în 
lipsele familiare, să aveţi bunătatea spre a-mi trimite din salariu cât vă veţi îndura. 

Cu acestea, cerându-mi scuze pentru îndrăsneala cea mare pe care mi-am luat-o, 
sărutându-vă sfânta dreaptă, sunt al Domniei Voastre cel mai plecat servitor. 

Varfalău 22 octombrie 1891 Romul Sandru, cantor-docent 

* Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document nr. 16065/189 l. 

3. 1894 noiembrie 8, Moldoveneşti. Ioan Micu 
Moldovan este rugat de către învăţătorul Romul 
Sandru să trimită material didactic şi prima rată a 
salariului. 

Ilustrissime Domnule! 

Cu ajutorul lui Dumnezeu am început anul şcolastic cu l octombrie a.c. Însă după ce 
trăim în timpurile cele critice şi după ce suntem aşa săraci că nu putem a ne procura cele de 
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lipsă pe seama şcolii, v-aş ruga bunătatea cea părintească a mijloci Preaveneratul Ordinariat 
nişte mape, tabele parietale, tabele de Istoria naturală şi un glob. Pe lângă acestea, vă rog să 
aveţi bunătatea a-mi trimite prima rată a salariului pe 1894----95 ca să mă îngrijesc de cele de iarnă. 

Cu acestea, sărutându-vă dreapta, sunt cel mai plecat. 
Varfalău 8 noiembrie 1894 Romul Sandru, cantor-docent 

* Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document l 6069/1894. 

4. 1897 noiembrie 18, Moldoveneşti. Învăţătorul 
Romul Sandru îl informcză pe Iaon Micu Moldovan 
despre salariul anual. Solicită ajutor în bani din cauza 
situaţiei grele în care se află. 

Reverendissime Domnule_! 

În urma avizului primit prin nepotul Domniei Voastre mă grăbesc a vă face cunoscut că 
şcoala deja am început-o în 4 octombrie a.c .. Cu privire la salariul docental din Varfalău vin a 
vă comunica. după provocarea cu ocaziunea trimiterii ratei din iunie că stăm cam aşa: 150 
_florini de la Domnia Voastră, iar din popor, de la toată familia 1 metrete cucuruz, adică 70 
metrete computate în 80 cr. 4 cară de lemne a 1 florini în sumă de 4 florini, claca de la toată 
familia 1 O cr. care fac 7 florini, terţialitatea computa tă în 5 .florini. Aşa salariul total face 222 
florini pe când ca să nu-mi las şcoala în mâinile străine am raportat Inspectoratului 300 florini 
şi cu acest puţin salariu mă necăjesc în Varfalău. 

Reverendissime Domnule, dacă şi pe anul curent sunt acel fericit a mă împărtăşi din 
graţioasa-vă bunătate, dacă nu v-aş incomoda cu modesta-mi cerere, neavând către cine să-mi 
aplec capul în lipsele mele _familiare, deci îmi descopăr necazurile ale unui părinte şi anume: 
abia de o săptămână îmbolnăvindu-mi-se soţia cu care duc un năcaz mare cu dânsa, cocându-i 
ţâţele aşa că nu poate alăpta pruncul, sunt silit a-l ţine cu lapte din cumpărat, dar nici acela nu
l capăt fiind o concurenţă cu fabrica care cară totul, vă rog bunătatea cea părintescă de se 
poate acum pe târgul Turzii a-mi trimite 2 rate adică 100 florini ca să-mi pot cumpăra o vacă cu 
lapte. iar restul de 50 florini nici nu-i mai cer, lăsându-i pentru cei 50 .florini pe care i-am 
pretins în iunie ca întregire la 200 florini ce eu din greşeală l-am făcut în ziua după ce în 1896 
am fost numai premiat cu 50 florini prin aceea am cugetat că tot aşa voi primi şi preventoriu dar 
aşa cred că de aici încolo nu am de a pretinde 150 florini. 

Cu acestea. repetându-mi rugarea, sunt convins că voi fi ajutat cu 100 florini acum în 
lipsa cea mare în care mă aflu de prezent, căci de la popor nu am ce spera după ce fiind 
bucatele scumpe nu-mi pot scoate salariu numai prin proces, aşa voi fi silit să mor de foame cu 
întreaga-mi familie. 
Sărutându-vă dreapta, sunt al Reveredissimului Domn cel mai plecat servitor. 

Varfalău 18 noiembrie 1897 Romul Sandru, cantor-docent 
Pe verso scrisorii apare însemnarea lui Ioan Micu Moldovan: Varfalău 1897, 20dl, 

trimis 100 .florini. 

* Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document 16083/1897. 

5. 1901 noiembrie 7, Moldoveneşti. Învăţătorul 
Alexandru Popp îi mulţumeşte lui Ioan Micu 
Moldovan pentru banii trimişi 

llustrissime Domnule! 

Banii pe care llustriţimea Voastră mi i-aţi trimis i-am primit. Vă sărut mâinile şi vă 
mulţumesc. Mult timp nu voi fi liniştit pentru greşala ce-am făcut în cealaltă epistolă şi anume: 
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datul prezentării şi introducerii mele în Varfalău precum şi cel al epistolei expediate le-am 
greşit scriindu-l în luna noiembrie pe când ar fi trebuit în octombrie. Vă rog llustrissime 
Domnule a mă scuza pentru acea greşală ce din neatenţiunea mea a fost şi pe care îndată după 
expedierea epistolei am văzut. 

Sărutându-vă mâinile şi mulţumindu-vă încă o dată. sunt al llustrităţii Voastre cel mai 
supus servitor. 

Varjalău 7 noiembrie /901 Alexandru Popp, învăţător 

* Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document 14149/190 I. 

6. 1901 noiembrie 30, Moldoveneşti. Ioan Micu 
Moldovan este informat de către Alexandru Popp 
despre începerea cursurilor şcolare. 

llustrissime Domnule/ 

F'iind ales şi aprobat de cantor-docent în comuna Varfalău, cu data de 26 noiembrie, m
am prezentat, unde prin Onoratul domn paroh Alexandru Gagea am şi fost introdus. În 28 
noiembrie, cu ajutorul lui Dumnezeu, am început prelegerile. Până în prezent mi s-au prezentat 
20 de băieţi şi sper că îmi mai vin căci vorbind cu părinţii pruncilor mi-au promis că îi vor 
trimite. 

Însă fiindcă mijloacele de intre ţinere îmi lipsesc cu totul, iar de altă parte ştiind că din 
bunăvoinţa llustrită,tii Voastre sunt ajutat, cu umilinţă vin a mă ruga ca să vă induraţi a-mi 
trimite câteva din acel ajutor spre a-mi putea acoperi toate lipsurile ce le am. 

Deci rugându-vă încă o dată şi sărutându-vă mâinile, sunt al D-voastră cel mai umil 
servitor. 

Varfalău 30 noiembrie 1901 Alexandru Popp, învăţător 

* Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document 14150/190 I. 

7. 1902 mai 20, Moldoveneşti. Învăţătorul Alexandru 
Popp îi relatează înaltului ierarh de la Blaj despre 
situaţia grea în care sătenii se găsesc. 

Ilustrissime Domnule/ 

Azi în 20 a l.c. am primit înştiinţarea de la Prea Onorat domn protopop că În 27 a l.c. 
vom ţine examenul în Varfalău. Toate-mi sunt în ordine. gata, şi cu drag aşteptăm acea zi. După 
finirea examenului trebuie să mă gat, ca miercuri sau cel mult joi, în 29 a l.c. să Jiu În Blaj 
pentru că în 2 iunie mi se începe examenul de calificare la care, după anul de pracsă ce l-am 
făcut. trebuie să iau parte. 

Nu ştiu însă ce să fac şi încotro s-o dau căci văd că ziua plecării se apropie. Am 
încercat chip şi formă dimpreună cu domnul preot, am dunat poporenii toţi la şcoală şi de zeci 
de ori i-am rugat ca să facă ce vor putea şi să-mi solvască acea mică parte din sa/ar pe care 
dânsii trebuie să mi-o plătească; nu avem însă ce să le facă căci zic că de am face orice ei până 
la toamnă nu-mi pot plăti căci acum nu au de unde. Dintre 80 de familii abia 8 mi-ar plăti. 3 din 
Varfalău şi 5 din Rachiş. 

Eu însă sunt strâmtorat din toate părţile; de-o parte familia la care am avut şi am viptul 
înainte de plecarea mea de aici mă sileşte să plătesc pe acele 3 luni din urmă pe care restez, pe 
de altă parte ca să pot veni până la Blaj iar aş avea lipsă de câţva cruceri, şi în fine taxa 
examenului pe care dacă nu o solvesc aş fi exclus dintre ceilalţi ce iau parte la acest examen şi 
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aşa eu m-aş neferici pe via,ta întreagă deoarece acasă la părinţi numai în zadar le-aş scrie căci 
nu m-ar putea ajuta nici la un caz, fiind într-o stare materială de tot debilă. 

Sunt silit, deci, ca să rog bunătatea Jlustrită,tii Voastre spre a vă îndura prea gra,tios a
mi trimite şi a patra rată cu care să mă pot scăpa de necazurile ce mă amenin,tă acum, iar cu 
cealaltă parte a salariului meu în care îs computa te grădina, stofa şi altele. mă voi sus,tine peste 
vară, scoţându-l pe rând cum voi putea. 

Rugându-vă încă o dată ca să vă îndura,tt prea gra,tios şi cu căldura din adâncul inimii 
mele, sărutându-vă mâinile. sunt al 1/ustră,tii Voastre cel mai umil servitor. 

Varfalău 20 mai 1902 Alexandn1 Popp, învăţător 

* Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan document 14154/1902. 

8. 1902 iunie 19, Moldoveneşti. Învă\ătorul 
Alexandru Popp îi descrie lui Ioan Micu Moldovan 
drumul de reîntoarcere de la Ighiu şi-i mulţumeşte 
pentru ajutorul material. 

1/ustrissime Domnule! 
Înainte de toate, sărutându-vă mâinile, vă rog să mă scuzaţi că aşa de târziu vă pot 

scrie. ceea ce mi-am ţinut de sfânta dorinţă, ca imediat după sosirea mea în Varfalău. şi-o fac. 
însă împrejurările au fost de aşa natură incât abia acum îmi pot împlini acefl dorinţă. 

Ce priveşte călătoria mea către Varfalău a fost destul de frumoasă. Jn Turda am aflat 
că feciorul d-lui părinte Gangea cu trăsura cu care am şi mers până în Somfalău iar din 
Somfalăufiind numai o preumblare bună am mers pe jos, aşa ca la 3 ore d.a. am fost deja la 
doamna Floroie acasă. 

Toate acelea mi le-am aflat aşa după cum le-am lăsat, iar oamenii cu mare bucurie mă 
priveau văzându-mă iarăşi întors în mijlocul lor. 

Acum mă străduiesc ca să îndeplinesc lucrul de care m-am legat a-l îndeplini. Nu am 
fost şi nu sunt în stare. 1/ustriţimea Voastră, să vă pol îndeajuns mulţumi pentru multele 
beneficii ce-aţi făcut fa,tă de mine; voi ruga pe Autotputernicul Dumnezeu ca să vă răsplătească 
pentru tot şi să vă dăruiască multe zile senine şi ani fericiţi. 

Mulţumindu-vă încă o dată din adâncul inimii mele şi sărutându-vă mâinile, rămân al 
/lustrităţii Voastre cel mai umil fiu. 

Varfalău 19HV 1902 Alexandn1 Popp, învăţător 

* Arhivele Naţionale Direcţia Judeţeană Cluj, fond Ioan Micu Moldovan, document 14155/1902. 

IOAN MICU MOLDOVAN AND THE SCHOOL IN BIS NATIVE VILLAGE 

Abstract 

The correspondence between the primary school teachers and the priests in Moldoveneşti 
with Ioan Micu Moldovan, the Blaj scholar. holder ofhigh religious positions, is of great importance 
to the readers as it reflects the hardships they had to put up with, due to the small wages, lack of 
school books and didactic materials. and the situation of the school in itself. They however managed 
to cope with the harsh conditions. as seen in these documents, and to carry out their didactic and 
religious duties, as they also carried out the duties of reader choristers. 
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